
Revideret
august 2006

BØRNE – OG UNGEPOLITIK
FOR GREVE KOMMUNE  



�

Byrådet vedtog den 26. oktober 
2004 en Børne- og Ungepolitik for 
Greve Kommune. Politikken blev 
udarbejdet i et tæt samspil mellem 
det politiske, det forvaltningsmæs-
sige og det frivillige niveau.

I 2006 er politikken blevet yderli-
gere udbygget med en nærmere 
beskrivelse af den tværgående 
indsats, der udøves omkring børn/
unge og familier i vanskeligheder. 
Greve Kommune har herved fået 
en sammenhængende Børne- og 
Ungepolitik, der dækker hele bør-
ne- og ungeområdet.

Politikken består af en række visi-
oner for de vilkår Byrådet ønsker 
skal være kendetegnende for en 
god barndom og ungdom. Politik-
ken er et sæt retningslinjer for det 
gode børne- og ungeliv, og inde-
holder værdier, der allerede nu er 
grundlaget for meget af arbejdet 

med børn og unge i Greve. 

Byrådet sætter fokus på en række 
værdier, der kan være fundamen-
tet for arbejdet med børn og unge 
i hele kommunen. Forældre, kom-
munens institutioner og medarbej-
dere samt det frivillige idræts- og 
foreningsliv skal i fællesskab ska-
be rammerne herfor og videreud-
vikle det gode børne- og ungeliv. 

Greve Kommune vedtog i januar 
2003 et sæt visioner for kommu-
nen i år 2010. Projektet fik titlen 
”Livet i Greve – Vision 2010”. Af vi-
sionen fremgår det, at Byrådet på 
børne- og ungeområdet ønsker en 
tværfaglig indsats med skolen i 
centrum, som skal gøre Greve 
kendt som den kommune, der gi-
ver børn og unge de bedste vilkår. 

Byrådet understreger endvidere i 
visionen, at de fysiske rammer 

skal være i orden og kræver en 
indsats, men at indholdet er vig-
tigst. Børns muligheder må ikke 
begrænses af en opdelt instituti-
onsverden, forskellige faglige ver-
dener og andre barrierer. 

Det fremgår også af visionen, at 
ungdommens behov for aktiviteter 
og faciliteter skal imødekommes 
ved en opsøgende indsats i sam-
arbejde mellem institutioner, virk-
somheder, foreninger og organisa-
tioner. 

Med Børne- og Ungepolitikken øn-
sker Byrådet at konkretisere oven-
stående dele af ”Livet i Greve – Vi-
sion 2010”. Politikken skal være 
med til at skabe sammenhæng 
mellem kommunes overordnede 
målsætninger og det arbejde der i 
dagligdagen foregår med børn og 
unge overalt i kommunen. 

Indledning
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Formål 
Med Børne- og Ungepolitikken øn-
sker Byrådet at skabe de bedste 
rammer og muligheder for: 
•	At barndom og ungdom bliver 
en værdifuld periode i sig selv, 
hvor børn og unge med vidt for-
skellige forudsætninger, behov og 
interesser kan udvikle og udfolde 
sig. 
•	At barndom og ungdom bliver 
grundlaget for en meningsfuld 
voksentilværelse.

Med tilblivelsen af Børne- og Un-
gepolitikken er der sat fokus på 
den særlige periode 

barndom og ung-
dom er. At være barn og ung er 
ikke alene en forberedelse på at 
blive voksen, det er perioder i livet, 
der skal leves med lige så stor 
kraft og tages lige så alvorligt som 
voksne lever deres liv. 
Politikken afspejler både det 
grundlag der skal være for et godt 
børne- og ungeliv i Greve Kommu-
ne og er et udtryk for de kompe-
tencer vi ønsker, at børn og unge 
tilegner sig. 

Indsatsen på børne- og ungeom-
rådet går på tværs af faggrænser, 
sektorer og lovområder. Børne- og 

Ungepolitikken viser sammenhæn-
gen i den indsats og de metoder, 
der lokalt anvendes for at møde 
behovene hos kommunens børn 
og unge.

Målgruppe
Børne- og Ungepolitikkens visio-
ner gælder for alle kommunens 
børn og unge i alderen 0-18 år, 
uanset hvilke forudsætninger og 
livsvilkår, den enkelte har. 

I udmøntningen af politikkens 
rammer skal der derfor rettes op-
mærksomhed på det enkelte barn/
den enkelte unge. 

Alle forældre og andre voksne, der 
arbejder med børn, oplever af og 
til, at børn kommer i vanskelighe-
der - udviklingsmæssigt, socialt, 
personligt eller læringsmæssigt. 
For langt de flestes vedkommende 
er vanskelighederne midlertidige 
og så små, at børnene vokser fra 
dem. Men der findes også børn, 
som kommer i mere vidtgående 

vanskeligheder. Disse børn skal 
der rettes særlig opmærksomhed 
på. 

Det drejer sig om:
•	Børn og unge som et født med 
eller pådrager sig fysisk eller psy-
kisk funktionsnedsættelse og som 
derved risikerer at få et handicap.
•	Børn og unge hvis vanskelighe-
der udspiller sig i miljøet. Det vil 
sige, at vanskelighederne typisk 
ses i relation til familie, 

skole, dag- eller fritidstilbud.

Om børnene/de unge kommer i 
vanskeligheder afhænger dels af 
deres medfødte ressourcer, dels af 
ressourcerne i børnenes/de unges 
miljøer og af miljøernes evne til at 
støtte børnenes/de unges udvik-
ling. Fokus for den afklaring og de 
indsatser der tilbydes børn, unge 
og familier i Greve Kommune, er 
rettet mod de hindringer, der står i 
vejen for deres udvikling.



For at kunne skabe et godt børne- 
og ungeliv er det nødvendigt, at 
der fokuseres på alle de relationer 
børn og unge indgår i i løbet af de-
res hverdag. Her er familien ud-
gangspunktet, men også skolen, 
daginstitutioner, andre professio-
nelle samt de foreninger og orga-
nisationer børn og unge møder i 
deres fritidsliv er vigtige medspille-
re i børn og unges liv. 

Familien 
For at Børne- og Ungepolitikken 
kan få et så godt afsæt som mu-
ligt, er det vigtigt at se den i sam-
menhæng med en af kommunens 
overordnede visioner, nemlig at 
det er de enkelte familier der er i 
centrum. 

Grundlaget for at børn og unge 
kan være opsøgende, nysgerrige 
og i det hele taget udvikle sig, er 
først og fremmest et positivt møde 
med deres medmennesker. For-
holdet til forældrene og samværet i 
familierne er vigtigt. For Byrådet er 
det væsentligt at påpege, at det er 
forældrene, der er ansvarlige for 
deres børns liv og for løsningen af 
familiens problemer. 
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Greve Kommunes service tager 
udgangspunkt i familiens ressour-
cer, behov og opfattelse af egen 
situation og problemer og vi bistår 
de familier, der har brug for hjælp. 
Familien er kommunens vigtigste 
samarbejdspartner i relation til 
børn og unge. 

En forudsætning i arbejdet med 
børn og unge i vanskeligheder er, 
at børn og forældre hører sam-
men. Har barnet/den unge behov 
for hjælp, er forældrene ansvarlige 
for at søge hjælp. Den unge har 
også mulighed for selv at søge 
hjælp. Greve Kommune respekte-
rer, at familier har forskellige nor-
mer og holdninger, og at disse kan 
være forskellige fra medarbejder-
nes.

Professionelle, der arbejder 
med børn og unge
Mange faggrupper er involveret i 
arbejdet med børn og unge i Gre-
ve Kommune, eksempelvis pæda-
goger, lærere, sundhedsplejersker, 
psykologer, tandplejere og familie-
rådgivere. For alle medarbejdere 
der arbejder med børn og unge 

gælder, at de har et særligt ansvar 
for at hjælpe børn og unge i van-
skeligheder. 

Det betyder i praksis, 
•	At den medarbejder, der møder 
barnet/den unge og forældrene i 
hverdagen, har ansvar for at tilby-
de hjælp, når der er brug for det. 
•	At den medarbejder, der i det 
daglige er i tæt kontakt med bar-
net/den unge, tager ansvar og 
handler under hensyntagen til bar-
net/den unge, hvis forældrene er 
ude af stand til at varetage omsor-
gen for deres barn.
•	At medarbejderen inddrager an-
dres faglighed, hvis der med ud-
gangspunkt i barnets/den unges 
situation er behov for det. 

Det er centralt, at det professionel-
le led arbejder tæt sammen og sik-
rer, at der gribes mindst muligt ind 
i barnets/den unges hverdag. 
Samarbejdet på tværs af faglig-
hed, faggrænser og organisatorisk 
tilknytning prioriteres derfor højt i 
Greve Kommune.

Aktører i Børne- og ungepolitikken
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Folkeskolen og kommunens 
institutioner 
Folkeskolen er sammen med kom-
munens øvrige institutioner et helt 
naturligt centrum for udmøntnin-
gen af Børne- og Ungepolitikken. 
Kommunens institutioner knytter 
børn og unge sammen fagligt, kul-
turelt og socialt, og har derfor en 
vigtig rolle i børn og unges udvik-
ling. 
Folkeskolen skal sammen med 
dagpleje, daginstitutioner, fritids- 
og ungdomsklubber medvirke til at 
skabe det gode børne- og ungeliv 
i Greve Kommune. I det daglige 
arbejde der finder sted i kommu-
nens institutioner skal politikken 
virke som en guideline for arbejdet 
med børn og unge, blandt andet 
gennem virksomhedsplaner. 

Skoler og dagtilbud har tæt kon-
takt til kommunens børn, unge og 
deres familier og spiller dermed en 
væsentlig rolle i den tidligt fore-
byggende indsats. For at fastholde 
så mange børn og unge som mu-
ligt i normalsystemet vægtes rum-
melighed og inklusion højt i Greve 

Kommunes skoler og institutioner. 
Ved rummelighed forstås evnen til 
at inkludere børn og unge på de-
res aktuelle udviklingstrin, uanset 
alder og individuelle potentialer. 

Indenfor skole- og dagtilbudsom-
rådet arbejdes der hen imod fælles 
forståelse af begreberne rumme-
lighed/inklusion. Det sker gennem 
udvikling af fælles målsætninger 
og fælles sprog for samarbejdet 
omkring børn og unge i vanskelig-
heder. Og det sker gennem kom-
petenceudvikling og udvikling af 
klare samarbejdsprocedurer på 
området. 

Kultur, fritid og natur samt 
idræt 
Kultur, fritids- og natur samt 
idrætslivet i kommunen er præget 
af gode og alsidige tilbud. I alle 
dele af Greve Kommune er der 
kulturelle aktiviteter samt et rigt fri-
tids- og friluftsliv, hvor et utal af fri-
villige ledere beskæftiger børn og 
unge. Vision 2010 påpeger vigtig-
heden af, at tilbuddene udvikles 
og udbygges og at der sker en lø-

bende tilpasning til fremtidens ef-
terspørgsel og behov i form af 
øget fleksibilitet, åbenhed og koor-
dinering på tværs. 

De mange fritidsaktiviteter er et 
godt forum til at støtte op om Bør-
ne- og Ungepolitikken. Nogle af 
kommunens foreninger arbejder i 
forvejen ud fra værdigrundlag, 
hvor begreber som ansvar, re-
spekt, samvær og involvering er 
nøgleord. I fritidslivet deltager børn 
og unge på et frivilligt grundlag 
med et ønske om at have det sjovt 
og lære noget. Derudover medvir-
ker det at være aktiv i frivillige for-
eninger til børn og unges bevidst-
gørelse af de pligter og det ansvar 
der en naturlig del af deltagelsen i 
et fællesskab. Det engagement 
der er her blandt børn og unge så-
vel som hos de frivillige ledere, er 
en styrke i forhold til at udmønte 
Børne- og Ungepolitikken. Byrådet 
vurderer at den indsats frivillige le-
dere investerer i kommunens børn 
og unge er prisværdig og er et me-
get væsentlig bidrag til udviklingen 
af det gode børne- og ungeliv. 
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Med børne- og Ungepolitikken øn-
sker Byrådet at tydeliggøre de 
rammer der skal være til stede i 
børn og unges liv, for at de kan få 
de bedste udviklingsmuligheder. 
Rammerne, der er sat op, er ikke 
udtømmende, men skal indikere 
de vilkår, der skal være til stede for 
børn og unge i Greve Kommune. 
Politikken er samtidig et udgangs-
punkt for at drøfte hvilke handlin-
ger, aktiviteter og prioriteringer, der 
kan igangsættes for at skabe et 
godt børne- og ungeliv her og nu, 
og støtte det enkelte barns/den 
unges udvikling og tilegnelse af 
kompetencer frem til en menings-
fuld voksentilværelse. 

Demokrati, tryghed, sundhed, 
sammenhæng, rummelighed, 
samvær og udfoldelse er de tema-
er, der er omdrejningspunktet for 
de værdier og indsatsområder, der 
i Greve Kommune er rammen for 
den enkeltes udvikling. 

Opbygning af Børne- og Ungepolitikken 

Temaerne er hver især konkretise-
ret ved at have en definition og en 
argumentation for, hvorfor Byrådet 
mener det er en grundlæggende 
værdi i det gode børne- og unge-
liv. Derudover er der til hvert enkelt 
tema knyttet en række målsætnin-
ger, der skal være pejlemærker for 
den retning arbejdet med børn og 
unge skal foregå i. 

Inden for hvert tema er der yderli-
gere opstillet et sæt handlemulig-
heder, som er et forsøg på at kon-
kretisere og eksemplificere de 
opstillede pejlemærker i Børne- og 
Ungepolitikken. Handlemulighe-
derne er ikke udtømmende, men 
skal betragtes som løbende aktivi-
teter, der kontinuerligt kan under-
støtte de politiske målsætninger. 

Politikkens sidste afsnit beskriver 
de samarbejdsrelationer og – me-
toder, Greve Kommune anvender i 
den tværgående indsats omkring 

børn og unge i vanskeligheder og 
deres familier. Indsatsen tager ud-
gangspunkt i de politisk vedtagne 
fælles værdier og mål for arbejdet 
med børn, unge og deres familier i 
Greve Kommune.  

Det videre arbejde med Børne- og 
Ungepolitikken vil i høj grad handle 
om at synliggøre og konkretisere 
værdierne og målsætningerne. By-
rådet ønsker, at kommunens an-
satte samt det frivillige idræts- og 
foreningsliv i fællesskab bidrager 
til udmøntningen af politikken. 
Dette skal naturligvis ske i balance 
mellem de opgaver kommunens 
institutioner skal løfte og det bi-
drag der kommer gennem frivillig 
indsats. Byrådet forventer at børn 
og unge inddrages – og selv bidra-
ger til planlægningen af deres liv 
og hverdag. 
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Implementering 

Hvert andet år fremlægger forvalt-
ningen en plan med aktiviteter til 
udmøntning af Børne- Ungepolitik-
ken. Proceduren omkring aktivite-
terne er tilrettelagt således at det 
vil være muligt at indarbejde even-
tuelle forhold i forbindelse med 
budgettet. 

•	Forvaltningen går i dialog med 
forskellige interessenter, både in-
stitutioner og frivillige, om indsat-
sområder i den kommende peri-
ode. Denne dialog skal bidrage til 
at kvalificere udmøntningen af 
Børne- og Ungepolitikken og fore-
går fra november til januar. Dialo-

gen vil i videst muligt omfang byg-
ge på eksisterende fora. 

•	Dialogen fokuserer på handle-
muligheder, der kan iværksættes 
for at udmønte Børne- og Unge-
politikken i den kommende peri-
ode. Der kan være tale om projek-
ter sat i gang af forvaltningen såvel 
som af institutioner eller frivillige 
foreninger, opgaver med udgangs-
punkt i forvaltningen, opmærk-
somhedspunkter i virksomhed-
splan mm. 

•	Efter disse drøftelser fremlæg-
ges i maj måned en konkret aktiv-

itetsplan for udmøntningen af 
Børne- og Ungepolitikken i den 
kommende periode.
 
•	Hvert andet år i november og 
december udarbejdes status over 
den foregående - og drøftelse af 
den kommende periodes aktiv-
iteter. 

•	I forbindelse med afslutning af 
en byrådsperiode gennemgås 
Børne- og Ungepolitikken med 
henblik på at afdække behovet for 
eventuelle justeringer af politikken.
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Hvad forstår vi ved demokrati? 
Ved demokrati forstår vi, at børn 
og unge bliver inddraget i og selv 
søger deltagelse i beslutninger. De 
skal have indflydelse på og tage 
ansvar for egen situation og be-
slutninger vedrørende fælles goder 
i det omgivende samfund. 

Hvorfor er demokrati vigtigt? 
Fordi børn og unge skal opleve, at 
de er en del af fællesskabet med 
ret til at blive hørt og respekteret. 
Børn og unge skal være aktive del-
tagere i lokalsamfundet, være 
medskabere af eget liv og bidrage 
til fællesskabets udvikling med de 
ressourcer og forudsætninger, de 
har. 

Vi vil derfor 
•	Fremme initiativer der medvirker 
til at børn og unge bliver i stand til, 
får lyst til og mulighed for at delta-
ge aktivt i den demokratiske de-
bat. 
•	Arbejde ud fra at krav og ansvar 
skal være formuleret i overens-
stemmelse med børn og unges 
kulturelle, sociale og sproglige for-
udsætninger. 
•	Arbejde for, at børn og unge i 
hverdagslivet erfarer og oplever 
demokratiske processer. 
•	Støtte og vejlede børn og unge i 
at træffe egne valg. 
•	Arbejde for, at børn og unge, un-
der vejledning af voksne, lærer at 
tage ansvar for deres valg og 
handlinger. 

Tema: Demokrati 

Mulige indsatsområder 
•	Opkvalificere elevrådsarbejdet 
og sætte fokus på at give eleverne 
de nødvendige kompetencer i de 
demokratiske processer og om-
kring arbejdet i demokratiske or-
ganer. 
•	Inddrage børn og unge i et råd-
givende forum, der årligt mødes 
med politikerne for at diskutere 
aktuelle børne- og ungeproblema-
tikker. 
•	Gennemføre demokratipilotpro-
jekt med udvalgte folkeskoleklas-
ser, med det formål at sætte fokus 
på børn og unges demokratifor-
ståelse. 
•	Udarbejde en børneavis for be-
stemte målgrupper. 



Demokrati

’Børn skal selv bestemme, hvornår de vil i 
puderummet. Hvad vi skal lege og hvornår vi skal hol-
de fri!’

Børnenes stemme

�
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Hvad forstår vi ved tryghed? 
Ved tryghed forstår vi, at børn og 
unge er i omgivelser, som er gen-
kendelige for den enkelte. Rammer 
– både af fysisk og social karakter 
– hvor børn og unge kan hvile i sig 
selv. Tryghed er ikke en statisk 
størrelse, men forandrer sig sam-
men med barnets/den unges per-
sonlige udvikling.  

Hvorfor er tryghed vigtig? 
Fordi børn og unge har krav på at 
være i sikre og genkendelige ram-
mer, der kan danne et trygt ud-
gangspunkt for deres møde med 
nye udfordringer og fremme nye 
relationer.  Samtidig er tryghed og 
god trivsel - herunder fravær af 
mobning - en væsentlig forudsæt-
ning for en godt pædagogisk læ-
ringsmiljø både i daginstitutioner, 
skoler, skolefritidsordninger og i 
klubberne.

Vi vil derfor 
•	Lægge vægt på at børn og unge 
får omsorg – at de ses, høres og 
bekræftes i at de hver især har 
værdi. 
•	Fokusere på at børn, unge og 
deres forældre er trygge ved kom-
munens institutioner og tilbud. 

•	Arbejde for at børn og unge op-
lever tryghed i kraft af at voksne er 
synlige rollemodeller og har tydeli-
ge holdninger og værdier, der 
kommer til udtryk i dagligdagen. 
•	Arbejde for at børn og unge kan 
føle sig trygge når de færdes rundt 
omkring i kommunen.
•	Arbejde for, at børn og unge 
bliver fortrolige med forskellige as-
pekter af nye digitale medier, så de 
kan modvirke og handle i forhold 
til digital mobning
•	Sikre at børn og unge tilbydes 
støtte og kontaktmuligheder i van-
skelige situationer. 
•	Sikre, at alle daginstitutioner og 
skolefritidsordninger i forlængelse 
af de pædagogigiske læreplaner 
løbende har fokus på de gode fæl-
lesskaber med plads til forskel-
ligheder. Herudover har enhver in-
stitution pligt til at  skride ind over 
for evt. mistrivsel (f.eks i form af 
mobning) både hos den enkelte og 
i hele børnegruppen.
•	Sikre, at alle skoler gennem 
løbende evaluering af læringsmiljø, 
trivsel og tryghed i børnenes dag-
ligdag har fokus på konkrete til-

Tema: Tryghed 

tag, der kan imødegå og forhindre 
mobning og mistrivsel hos det en-
kelte barn og grupper af børn. Der 
er både fokus på direkte mobning i 
samværet - og den indirekte mob-
ning der f.eks. kan foregå via mo-
biltelefoner o.lign.
•	Sikre, at alle klubtilbud løbende 
har fokus på trivsel og tryghed i 
børnenes dagligdag med henblik 
på at skride ind over for evt. mis-
trivsel (f.eks. i form af mobning- 
både ansigt til ansigt og digital 
mobning).
•	Udarbejde et vejledende fælles-
kommunal regelsæt for acceptabel 
sprogbrug på kommunens institu-
tioner.

Mulige indsatsområder 
•	Gennemføre et ”anti-mobnings-
projekt” i skoler og børnehaver, 
der evt. kan udbredes til frivillige 
foreninger. 
•	Gennemføre initiativer, der foku-
serer på og styrker forældresamar-
bejdet i alle typer institutioner i 
kommunen. 
•	Udarbejde kursustilbud, hvor fri-
villige ledere og kommunens an-
satte samarbejder om tryghed og 
omsorg for børn og unge. 



Tryghed

‘Der skal være hårdere indgreb 
mod mobning!’

Fra besøg på skole
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Sundhed

Hvad er sundt?
‘Slik og karameller. Vi får kun slik om 
fredagen, og hvis vi er alene med min far og 
ser Løvernes Konge 3. Vi får ikke slik, hvis vi ikke ser 
Løvernes Konge 3. Det er fordi den er så lang.’

Børnenes stemme
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Hvad forstår vi ved sundhed? 
Ved sundhed forstår vi, at børn og 
unge oplever glæde ved og har 
lyst til livet. At de har en følelse af 
fysisk og psykisk velvære og for-
nemmelse af at kunne klare hver-
dagens mange forskellige situatio-
ner. 

Hvorfor er sundhed vigtigt? 
Fordi børn og unge har krav på, at 
leve i omgivelser, hvor der er fokus 
på både mental og kropslig sund-
hed, og på hvordan ernæring, fy-
sisk udfoldelse og deltagelse i di-
verse sociale netværk bidrager til 
en meningsfuld tilværelse. Dvs. 
rammer hvor sundhed prioriteres 
højt og som motiverer til et sundt 
liv. 

Vi vil derfor 
•	Have fokus på den tidlige, fore-
byggende og sundhedsfremmen-
de indsats. 
•	Arbejde med sundhed som ud-
gangspunkt for det hele menne-
ske, herunder samspillet mellem 
den kropslige og mentale sund-
hed. 
•	Fremme dialogen mellem familie 
og fagpersoner, således at det ty-
deliggøres at det sundhedsmæssi-
ge ansvar ligger hos familien. 
•	Give børn og unge en viden om 
sundhed, så de bliver i stand til at 
tage ansvar for egen sundhed, fy-
sisk såvel som psykisk. 
•	Arbejde for at børn og unge bli-
ver bevidste om værdien af vores 
omkringliggende miljø, og lære 
dem ressourcebevidsthed. 

Tema: Sundhed

Mulige indsatsområder 
•	Tilbyde sund og ernæringsrigtigt 
kost på skoler og i kommunens in-
stitutioner. 
•	Kommunens skoler, institutioner 
og omgivende arealer indbyder til 
fysisk udfoldelse og aktivitet. 
•	Skolerne og kommunens institu-
tioner afholder årlige temadag om 
sundhed omhandlende alt fra rus-
midler til kost og motion. 
•	Sætte fokus på at lokaler til børn 
og unge er sunde og rene. 
•	Følge op på tidligere projekter 
samt udvikles initiativer rettet mod 
overvægtige børn. 
•	Etablere pilotprojekt om forsøg 
med ”multimedlemsordninger” til 
de mange fritidstilbud i kommu-
nen. 



Samvær

‘Mere ungdomsliv i ga-
derne - caféer eller andre 

steder, hvor unge kan mødes og 
få ideer sammen. Eller bare hygge’

Ungdomshøring

14



15

Hvad forstår vi ved samvær? 
Ved samvær forstår vi, at børn og 
unge har relationer og skaber rela-
tioner til andre børn, unge og 
voksne i forskellige fællesskaber. 

Hvorfor er samvær vigtigt? 
Fordi børn og unge skal have mu-
lighed for samvær med andre, for-
di samvær i sig selv er rart, og for-
di samvær med andre giver 
mulighed for at udvikle og udfor-
dre identitet og sociale færdighe-
der. 

Vi vil derfor 
•	Støtte børn og unges muligheder 
for at knytte venskaber som 
grundlag for blandt andet udvikling 
af identitet og kultur. 
•	Skabe plads og rum for både or-
ganiseret og spontant samvær. 
•	Arbejde for at institutioner i Gre-
ve Kommune har fokus på kultur 
og æstetik i forhold til samvær, så 
rammerne for samvær er inspire-
rende. 
•	Sætte fokus på samvær som ud-
gangspunkt for integration. 
•	Modarbejde mobning i kommu-
nens skoler og institutioner såvel 
som i frivillige foreningstilbud. 

Tema: Samvær

Mulige indsatsområder 
•	Etablere forsøg med venskabs 
institutioner på tværs i kommunen, 
så børn lærer hinanden at kende 
på tværs af områder, social og et-
nisk baggrund. 
•	Udarbejde trivselsundersøgelser 
blandt eleverne på kommunens 
skoler. 
•	Etablere familieorienterede ar-
rangementer inden for kultur, fri-
tids- og foreningslivet og gennem-
føre arrangementer og aktiviteter 
på tværs af generationer. 
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Hvad forstår vi ved udfoldelse? 
Ved udfoldelse forstår vi mulighed 
for at dyrke fysisk og kreativ aktivi-
tet i såvel organiseret som uorga-
niseret regi. 

Hvorfor er udfoldelse vigtigt? 
Fordi børn og unge ved udfoldelse 
gennem individuelle og sociale ak-
tiviteter, såsom leg, idræt, spejder-
liv, musik, kunst samt kultur udvik-
ler kompetencer, der styrker deres 
personlighed og selvværd i en po-
sitiv retning. 

Vi vil derfor 
•	Udstikke en bred vifte af udfol-
delsesmuligheder, der styrker børn 
og unges kompetencer såvel fag-
ligt som på idrætsområdet, det 
musiske/kreative samt det frilufts- 
og naturmæssige område. 
•	Arbejde for fysiske og indholds-
mæssige rammer, der med fokus 
på børn og unges ressourcer giver 
dem mulighed for at udvikle deres 
kompetencer gennem faglig, so-
cial, intellektuel, kropslig og kreativ 
udfoldelse. 
•	Sørge for, at både kendte og 
mere specielle udfoldelsesmulig-
heder bliver synlige. 
•	Lægge vægt på, at børn og unge 
oplever musik, kunst, idræt, natur- 
og friluftsliv samt kultur som en 
naturlig del af hverdagen. 
•	Arbejde for bedre rammer for 
børn og unges egen skabende 
virksomhed. 
•	Skabe sammenhæng mellem of-
fentlige og frivillige tilbud. 

Tema: Udfoldelse

Mulige indsatsområder 
•	Udveksle faglig viden og erfarin-
ger mellem kommunens skoler, in-
stitutioner og de frivillige forenin-
ger. 
•	Etablere et tæt, aktivt og formali-
seret samarbejde mellem forskelli-
ge kulturtilbud og dagtilbud med 
henblik på at igangsætte konkrete 
aktiviteter, formidling og vejled-
ning. 
•	Give støtte til børn og unges 
egen skabende virksomhed og til 
kulturelle arrangementer. 



Udfoldelse

‘Det var sjovt at være på koloni. Og ned til ænderne 
og gi’ brød. Og i teater, og på skovtur og have 
madpakker med.’

Børnenes stemme

Udfoldelse

Hvad er der godt ved at bo i Greve?
‘Der er en masse sport, man kan dyrke. Og der er 
mange fede skoler’

Ungdomshøring
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Hvad forstår vi ved rummelig-
hed? 
Vi forstår rummelighed som evnen 
til at inkludere børn og unge på 
deres aktuelle udviklingstrin, uan-
set alder og individuelle potentia-
ler. 

Hvorfor er rummelighed vigtigt? 
Fordi børn og unge skal opleve at 
de har unikke egenskaber, interes-
ser og læringsbehov. Den mang-
foldighed der findes mellem børn 
og unge skal accepteres og re-
spekteres og desuden afspejles i 
de mange tilbud og aktiviteter, der 
findes i kommunen. 

Vi vil derfor 
•	Arbejde for, at handicappede og 
sent udviklede børn skal kunne 
deltage i forskellige aktiviteter, og 
ikke alene specifikke handicapak-
tiviteter. 
•	Skabe tilgængelige tilbud, der 
kan leve op til de forskellige behov 
og forudsætninger der er hos børn 
og unge i Greve. 
•	Sikre at det først og fremmest er 
børnenes og de unges ressourcer, 
der er i centrum, og ikke børn og 
unges begrænsninger og forskel-
lighed fra det normale. 
•	Udvikle mangfoldighed til en 
styrke – forstået på den måde at 
alle kan bidrage til samvær og ud-
vikling af fællesskabet blandt børn 
og unge i Greve. 
•	Arbejde for at fremme integration 
af tosprogede børn gennem en 
jævnere fordeling i folkeskoler og 
dagpasningstilbud. 

Tema: Rummelighed

Mulige indsatsområder 
•	Iværksætte en analyse af for-
eningers og kommunale institutio-
ners tilbud til handicappede børn 
og unge med henblik på at øge 
deltagelsesmuligheder i almindeli-
ge tilbud. 
•	Etablere et børnenetværk for 
børn med forskellig etnisk bag-
grund på tværs af institutioner 
med henblik på at igangsætte akti-
viteter, der skaber kendskab til for-
skellige kulturer, herunder børnete-
ater, cirkus, idrætsarrangementer 
o. lign. 
•	Personalet i kommunens institu-
tioner opkvalificeres med henblik 
på at håndtere rummelighed og 
styrke videndeling omkring rum-
melighed. 
•	Etablere samarbejde mellem 
kommunen og de frivillige forenin-
ger omkring udsatte børn og unge 



Rummelighed

Hvorfor er I bedste venner?
‘Fordi vi kan lide hinanden, og fordi vi leger sammen. 
Men der må godt komme en 
anden med i legen.’

Børnenes stemme
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Hvad forstår vi ved 
sammenhæng? 
Ved sammenhæng forstår vi, at 
børn, unge og deres familier kan 
overskue de tilbud og aktiviteter 
de indgår i og at disse er koordi-
nerede i forhold til hinanden. 

Hvorfor er sammenhæng 
vigtigt? 
Fordi børn og unge i Greve skal 
opleve sammenhæng i deres hver-
dag, således at de relationer de 
indgår i giver mening i forhold til 
den enkeltes udvikling. Børn og 
unges skal have en hverdag, hvor 
institutioner, det frivillige idræts- 
og foreningsliv og forskellige fagli-
ge miljøer spiller sammen i udvik-
lingen af det gode børne- og 
ungeliv. 

Vi vil derfor 
•	Være med til at skabe helhed i 
børn og unges liv – på tværs af til-
budstyper, sektorområder og geo-
grafi. 
•	Skabe en tættere kontakt mel-
lem professionelle og forældre – 
for gennem dialog at blive op-
mærksom på familierne og 
borgernes behov. 
•	Forberede børn og unge bedre 
på, hvad der kommer til at ske i 
nye institutioner i de enkelte over-
gangsfaser som børn og unge i 
Greve skal i gennem - dvs. mellem 
daginstitution, skole, fritid, ung-
domsuddannelser og voksenliv. 
•	Arbejde for et tværfagligt samar-
bejde således, at børn og unge 
der har behov for særlig støtte 
modtager denne, koordineret - og 
relateret til – den form for støtte de 
får i hjemmet. 

Tema: Sammenhæng

Mulige indsatsområder 
•	Udarbejde fælles procedure for 
alle dagtilbud og skoler i kommu-
nen for hvordan børnene afleveres 
og modtages i overgangen fra en 
institution til en anden. 
•	Skabe sammenhæng mellem de 
kommunale tilbud og de frivillige 
aktiviteter ved at udnytte de kom-
petencer, der er opbygget i de re-
spektive miljøer. 
•	Skabe større synlighed og til-
gængelighed omkring kommunens 
tilbud og fritidsaktiviteter til børn 
og unge. 
•	Genetablere arrangementet ”Fri-
tid i Greve”, hvor foreninger kan 
præsentere sig selv overfor poten-
tielle brugere. 
•	Distriktsledelse på daginstituti-
onsområdet vurderes i forhold til, 
hvordan andre typer af institutio-
ner og det frivillige foreningsliv kan 
bidrage til og indgå i dette arbejde. 



Sammenhæng

Kan du bedst li’, når du ved, hvad der skal ske i børnehaven?
‘Nej, jeg kan bedst li’, at det er en overraskelse. Det er 
mere spændende.

Børnenes stemme
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Den samlede indsats for børn og 
unge i vanskeligheder tager ud-
gangspunkt i de politiske værdier 
og mål for børne- og ungeområ-
det. Greve Kommune prioriterer en 
tidlig, målrettet, sammenhængen-
de og målbar/evaluerbar indsats. 
Hvorfor og hvordan der tværfagligt 
arbejdes med de fire indsatsområ-
der præsenteres her.

Tidlig indsats
Hvorfor?
•	For at forebygge at vanskelighe-
der opstår i børn og unges miljø, 
det vil sige i familie, skole, dag- og 
fritidstilbud.
•	For at mindske behovet for en 
mere indgribende indsats senere.

Indsatser for børn og unge i vanskeligheder i Greve Kommune

Hvordan?
•	Ved at tilbyde en generel sund-
hedsfremmende og sygdomsfore-
byggende indsats gennem oplys-
ning og information.
•	Ved at sætte ind så snart vi bli-
ver opmærksomme på et særligt 
behov hos et barn eller en ung.
•	Ved at udvikle de miljøer (famili-
en, skoler og dagtilbud), børn og 
unge lever og færdes i, til at inklu-
dere børn og unges forskellighe-
der.

Tidlig indsats

’Der er tværfaglige Dialogudvalg på alle Greves skoler. Her har 
vi mulighed for at drøfte bekymringer omkring børn og den ind-

sats, vi yder, så vi sikrer, at der kan gives en tidlig 
indsats.’

 Lærer
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Målrettet indsats
Hvorfor?
•	For at gøre indsatsen mindst 
indgribende.

Hvordan?
•	Ved at give støtten der hvor bar-
net/den unge befinder sig.
•	Ved at tilpasse støtten individuelt 
til det enkelte barn/den enkelte 
unge.
•	Ved at tage udgangspunkt i res-
sourcerne hos barnet/den unge, 
familien og det øvrige miljø.

Målrettet indsats

’Min datter har en alvorlig funktions-
nedsættelse. Det er vores ønske, at 
hun skal gå i en almindelig daginstituti-
on med tilstrækkelig støtte og samar-
bejde både fra støttepædagog, institu-
tion, fagpersoner, børn og forældre. Det 
vil give hende mulighed for at være en 
del af fællesskabet.’

Forælder til barn
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Sammenhængende indsats
Hvorfor?
•	For at barnet/den unge/familien 
kan opleve den kommunale ind-
sats som en helhed.
•	For at undgå at der opstår huller 
eller sker overlap i den samlede 
indsats.

Hvordan?
•	Ved at forældre og professionelle 
har fokus på egen indsats og sam-
tidigt ser denne i sammenhæng 
med den tværfaglige og tværgåen-
de koordinering.
•	Ved at skabe klarhed i opgave- 
og kompetencefordeling for de in-
volverede samarbejdsparter.

Sammenhængende indsats

’På vores skole mødes vi løbende med 
daginstitutionerne. Vi planlægger, hvordan 
overgangen fra daginstitution til skole kan gøres 
så tryg som mulig for børn og forældre.’ 

Børnehaveklasseleder



Målbar/evaluerbar indsats

’Vi planlægger vores arbejde ud fra lære- og virksomhedsplaner. 
På personalemøderne har vi fokus på, om det vi gør har den 
ønskede effekt og er i overensstemmelse med den 
pædagogiske linje.’

Daginstitutionsleder
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Målbar/Evaluerbar indsats
Hvorfor?
•	For at dokumentere indsatsen. 
•	For at sikre en fortsat faglig me-
todisk udvikling.
•	For at fastholde og gennemføre 
de indsatser, der virker.

Hvordan?
•	Ved at sikre et højt fagligt niveau 
hos medarbejderne.
•	Ved at opstille standarder og 
klare mål for indsatsen.
•	Ved løbende opfølgning på 
iværksatte indsatser og anvendte 
metoder. 
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Indsats i praksis
For at binde indsatsen omkring 
børn og unge i vanskeligheder 
sammen er der i Greve Kommune 
fokus på tværgående koordinering 
og samarbejde, både på politisk -, 
ledelsesmæssigt - og medarbej-
derniveau.

Gennem en lang række samar-
bejdsfora arbejdes der på tværs af 
myndighedsroller og faggrænser 
på at skabe helhed i indsatsen for 

det enkelte barn/den enkelte unge 
og deres familier og samtidigt ud-
nytte både de økonomiske og per-
sonalemæssige ressourcer bedst 
muligt. 

Det tværgående samarbejde juste-
res løbende med udgangspunkt i 
målgruppens behov sammenholdt 
med de resultater og erfaringer, 
der opnås i de enkelte samar-
bejdsfora. Bilag 2 giver en kort be-
skrivelse af de enkelte fora.   

Greve Kommune har på adressen 
www.handleguide.dk etableret en 
hjemmeside, hvor forældre og pro-
fessionelle, der er i kontakt med 
børn og unge i vanskeligheder, kan 
få råd og vejledning. I handlegui-
den præsenteres de konkrete til-
bud, metoder og handlemulighe-
der, Greve Kommune tilbyder og 
anvender i forhold til målgruppen. I 
handleguiden findes supplerende 
oplysninger om hovedparten af de 
ovennævnte fora.
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Standarder indenfor børne- og 
ungeområdet
Der er i Greve Kommune udarbej-
det standarder for blandt andet 
sagsbehandling indenfor dele af 
Servicelovens områder. Standar-
derne er tilgængelige på Greve 
Kommunes hjemmeside på adres-
sen www.greve.dk eller kan fås 
ved henvendelse til Familieafdelin-
gen. 

Derudover har Greve Kommune 
sat gang i et kvalitetsudviklings-
projekt på både skole- og dagin-
stitutionsområdet. Formålet med 
projektet er at få præciseret, hvad 
Greve Kommune opfatter som 
kvalitet på skole- og dagtilbuds-
området samt få evalueret og do-
kumenteret kvalitetsniveauet. Det 
sker blandt andet gennem en lang 
række evalueringer, som alle har til 
formål at skabe det bedste grund-
lag for det videre arbejde med 
kvaliteten på kommunens instituti-
oner. 

Visioner 
I de kommende år vil Greve Kom-
mune i videreudviklingen af indsat-
sen for børn og unge i vanskelig-
heder have særligt fokus på 
følgende områder:

•	Udvikle nye samarbejdsformer, 
der skaber nærhed, faglighed, vi-
dendeling og helhed omkring bar-
net/den unge i de miljøer, hvor 
barnet/den unge befinder sig. 
•	Videreudvikle inklusionsproces-
sen i skoler, dag- og fritidstilbud.
•	Videreudvikle samarbejdet med 
børn, unge og familier.
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I februar 2001 godkendte Socialudvalget 

og Børne- og Kulturudvalget fælles vær-

digrundlag og mål for arbejdet med 

børn, unge og deres familier i Greve 

Kommune. Værdier og mål udgør sam-

men med vision 2010 hjørnestenen i 

Børne- og Ungepolitikken.

Værdigrundlaget
Forældre er ansvarlige for deres eget og 

deres børns liv - herunder for løsning af 

familiens problemer. Har barnet behov 

for hjælp, er forældrene ansvarlige for at 

søge hjælp. 

Medarbejderen, der møder barnet og 

forældrene i hverdagen, er ansvarlig for 

at tilbyde hjælp, hvor børnenes behov til-

siger dette.

Børns oplevelser af og reaktion på prob-

lemer i familien tages alvorligt - men 

børn må ikke gøres ansvarlige for løsning 

af familiens problemer.

Greve Kommune tager udgangspunkt i 

familiens ressourcer og opfattelse af 

egen situation og problemer, da foræl-

drene er den vigtigste samarbejdspart-

ner.

Greve Kommune respekterer, at familier 

har forskellige normer og holdninger, og 

at de kan være forskellige fra de an-

sattes.

Den medarbejder i Greve Kommune, der 

i det daglige er i tæt kontakt med barnet, 

påtager sig ansvar og handler under 

hensyntagen til barnet, såfremt foræl-

drene er ude af stand til at varetage om-

sorgen for deres barn.

Bilag 1. Fælles værdigrundlag og mål for arbejdet med børn, unge og deres familier
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Overordnede mål
Mål 1 Børn og forældre hører sammen

Arbejdet tager udgangspunkt i, at børn 

og forældre hører sammen. Hjælpen skal 

ske således, at det er mindst indgriben-

de i forhold til barnet.

Mål 2.Den sundhedsfremmende og 

forebyggende indsats prioriteres højt

Spædbørnsfamilier tilbydes en generel 

sundhedsfremmende og sygdomsfore-

byggende indsats for at fremme sund-

hed og trivsel.

Børn, unge og deres forældre tilbydes en 

tidlig indsats for at mindske behovet for 

en mere indgribende indsats senere i op-

væksten.

Med tidlig indsats menes, at der sættes 

ind overfor det ufødte barn, det lille barn 

og så snart vi bliver opmærksomme på 

et særligt behov i forhold til ældre børn 

og unge, som er i en risiko- / truet situa-

tion.

Mål 3. Greve Kommune yder en mål-

rettet service til de børn, unge og de-

res forældre, som har brug for støtte

Den enkelte medarbejder yder en hurtig 

og målrettet indsats med fokus på bar-

nets trivsel. Forældre som henvender 

sig, orienteres om serviceniveauet på 

området. Støtten gives hvor behovet er, 

nogle gange til barnet og andre gange til 

hele familien. Forældrene inddrages altid 

i målfastsættelsen for indsatsen, uanset 

om der er tale om hjælp, støtte eller kon-

trol, og forældrenes ansvar/medansvar 

overfor barnets fortsatte omsorg og ud-

vikling fastholdes.

Greve Kommune sikrer, at der til stadig-

hed er en bred vifte af tilbud, så familier-

nes individuelle behov for støtte og ud-

vikling kan imødekommes.

Støtten skal kunne evalueres og være 

målbar.

Mål 4. Der skal være sammenhæng i 

den indsats, Greve Kommune yder til 

barnet og familien, uanset om der 

ydes egenfaglig eller tværfaglig støtte

Indsatsen til familierne gives ud fra med-

arbejderens egenfaglige baggrund eller i 

et tværfagligt samarbejde, hvor medar-

bejdernes samlede viden om familiens 

ressourcer sikrer en individuel og hel-

hedsorienteret indsats. Valget af egen-

faglig eller tværfaglig støtte sker ud fra, 

hvad der er nødvendigt af hensyn til bar-

net, således at der altid kun er tale om at 

inddrage relevante medarbejdere.

Den medarbejder, der er ansvarshaven-

de overfor samarbejdspartnere og foræl-

dre, koordinerer indsatsen i familien.

Indsatsen gives som udgangspunkt der, 

hvor barnet/ den unge befinder sig til 

daglig.

Mål 5. Greve Kommune skal sikre en 

fortsat faglig metodisk udvikling

I Greve Kommune skal der til stadighed 

ske en faglig udvikling af medarbejderne 

på alle niveauer, så der til enhver tid kan 

gives en relevant støtte til familierne.
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Samordningsforum

Øverste koordinerende og besluttende 

organ for de to forvaltninger er Samord-

ningsforum, som består af Børne- og 

Kulturdirektøren, Socialdirektøren, Afde-

lingschef i Familieafdelingen og Afde-

lingschef i Drifts- og Økonomiafdelingen. 

Skoleområdet
Dialog- og Indstillingsudvalg

Der er oprettet tværfaglige udvalg på 

kommunens skoler, hvor skolerne 2 og 2 

går sammen om at holde dialog- og ind-

stillingsmøder. På møderne drøftes, 

hvordan skolebørn med særlige behov/

skolebørn i vanskeligheder kan hjælpes 

gennem en hurtig og koordineret indsats. 

Dialog- og indstillingsproceduren med-

virker herved til at kvalificere indsatsen i 

forhold til disse børn. Udvalgene mødes 

hver anden uge.

Centralt visitationsudvalg (CVI)

CVI varetager visitationen af de børn og 

unge, som skal visiteres til et andet sko-

letilbud. Det drejer sig primært om børn 

med psykiske eller sociale vanskelighe-

der, som vurderes at kunne profitere af et 

andet skoletilbud. Den enkelte skolele-

der er ansvarlig for at bringe sager frem 

til udvalget. Udvalget består af Ledelses-

repræsentanter for PPR og Familieafde-

lingen. 

Daginstitutionsområdet
4-bandemøder

Der holdes tværfaglige møder i daginsti-

tutionerne, hvor generelle problemstillin-

ger i forhold til børn samt eventuelle be-

kymringer for enkelte børn drøftes. Den 

tværfaglige repræsentation på møderne 

sikrer en helhed omkring barnet og dets 

familie. 

Samarbejdsmøder mellem sundheds-

pleje og dagpleje

2 gange årligt mødes de 2 faggrupper for 

at drøfte generelle problemstillinger om-

kring børn i 0-3 års alderen. Gennem 

møderne skærpes opmærksomheden på 

børn i dagplejen (og deres familier), der 

kan have behov for hjælp. 

Handicapområdet
Greve Handicap Team

Teamet koordinerer den tværgående ind-

sats på handicapområdet samt skaber 

videndeling og udvikling indenfor områ-

det, hvor der almindeligvis er mange 

samarbejdspartnere knyttet til den enkel-

te/familien. Derudover drøfter teamet 

konkrete problemstillinger og indstiller 

eventuelle anbefalinger til Samordnings-

forum. Teamet består af fagpersoner fra 

begge forvaltninger og mødes 1 gang 

månedligt. 

Koordinatorfunktionen varetages på skift 

(for en 2-årig periode), af Social- og 

Sundhedsforvaltningen og Børne- og 

Kulturforvaltningen.

Den Kriminalitetsforebyggende 
Indsats
Styregruppen

Den overordnede ledelse af den Krimina-

litetsforebyggende Indsats varetages af 

en styregruppe bestående af Børne- og 

Kulturdirektøren, Afdelingschefen i Fami-

lieafdelingen, Chefen for det samlede 

Nærpoliti og en repræsentant for Krimi-

nalpolitiet. Koordinatoren for Den Krimi-

nalitetsforebyggende Indsats varetager 

sekretariatet. 

Koordineringsgruppen

Med henblik på koordinering af indsat-

sen mellem de involverede aktører er der 

nedsat en koordineringsgruppe for den 

Kriminalitetsforebyggende Indsats. 

Krim Team

Den kriminalitetsforebyggende indsats 

på det individorienterede niveau er byg-

get op omkring Krim Team.

På ugentlige møder sikres videndeling 

og koordinering af indsatsen overfor un-

ges uhensigtsmæssige adfærd mellem 

de primære aktører i indsatsen. Krim 

Team referer til koordinationsgruppen.

Bilag 2. Tværgående samarbejdsfora indenfor børne- og ungeområdet
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Rusmiddelområdet
Rusmiddelforum

Greve Kommune har nedsat en tværgå-

ende projektgruppe – Rusmiddelforum – 

der sikrer videndeling og koordination på 

tværs af afdelinger, forvaltninger og sek-

torer. Gruppen drøfter aktuelle tendenser 

og udviklingsperspektiver og udarbejder 

oplæg og anbefalinger til ledelsesniveau-

et. 

Nye opgaver

Som led i kommunalreformen overtager 

kommunerne både myndighedsansvaret 

og det økonomiske ansvar for misbrugs-

behandlingen. Herved får kommunerne 

ansvaret for den samlede indsatsen in-

denfor rusmiddelområdet. 

Der arbejdes i øjeblikket på at fastlægge 

rammerne for rusmiddelindsatsen i Gre-

ve Kommune pr. 1. januar 2007, både i 

forhold til organisering og i forhold til den 

konkrete opgaveløsning. Rusmiddelfo-

rum har en væsentlig rolle heri. 

Andre tværgående samarbejdsfora
Handleguidegruppen

En tværgående gruppe bestående af 

fagpersoner har udarbejdet en handle-

guide for børn- og ungeområdet. Formå-

let med handleguiden er at stille råd og 

vejledning til rådighed for forældre med 

børn i vanskeligheder og for de professi-

onelle, eksempelvis lærere og pædago-

ger, som til dagligt arbejder med disse 

børn. Handleguiden findes på www.

handleguide.dk. Handleguidegruppen 

har ansvaret for den løbende redigering 

og videreudvikling af guiden. 

Udviklings- og Koordinationsforum, 

UK-Forum

Udviklings- og Koordinationsforum har til 

formål at følge og indgå i udviklingen af 

nye metoder i det tværgående arbejde 

med børn i vanskeligheder. Gruppen er 

følgegruppe i forbindelse med udarbej-

delsen af en sammenhængende børne- 

og ungepolitik, monitorerer implemente-

ringen af ”Børnelinien” og står for 

videndeling om udviklingstendenser lo-

kalt såvel som nationalt. 

Koordinationsgruppen i Greve

Gruppens formål er at koordinere hjæl-

pen til børn, der har været udsat for sek-

suelle overgreb og vold. Gruppens 7 

medlemmer mødes en gang i kvartalet. 

Herudover afholdes møder ad hoc med 

henblik på vejledning i konkrete sager og 

vejledning om konkrete handlemulighe-

der.

Forebyggelsesteam i Greve

Det tværfaglige forebyggelsesteam er 

oprettet til brug for medarbejdere, der i 

det daglige har kontakt med børn og 

unge i kommunen. Teamet fungerer som 

videns- og idébank i forhold til at fore-

bygge selvmord/selvmordsforsøg, giver 

råd og vejledning i enkeltsager, registre-

rer initiativer på området og er konsulen-

ter på eventuelle projekter. 

Kriseberedskabet

Kriseberedskabet tilbyder akut hjælp til 

børnefamilier efter dødsfald eller alvorlig 

ulykke. Beredskabet tilbyder samtale 

med familien, kontakt til skole og dagin-

stitution, oplysninger om almindelige re-

aktioner efter dødsfald eller alvorlig ulyk-

ke.

Arbejdsgruppen ”Børn af psykisk syge 

forældre”

Arbejdsgruppen yder råd og vejledning 

til først og fremmest skolelærere og pæ-

dagoger om, hvordan man som professi-

onel kan støtte et barn, der lever i en fa-

milie med psykisk sygdom, og hvordan 

man kan handle omkring barnet/familien.

Koordinering mellem PPR og Familie-

afdelingen

Der afholdes månedlige møder mellem 

repræsentanter for PPR og Familieafde-

lingen med det formål at koordinere ind-

satsen på tværs af de to enheder.
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